



文化

高等教育繫全球

李嘉誠基金會不斷支持世界各地大學建立聯繫，原因何在？

香港報章最近刊登了一幅罕有照片——兩位同樣因環境而被迫輟學、但最終事業有成的人生鬥士。麥克華堡（Mark Wahlberg）是一位荷里活巨星，並曾製作近10年來最受歡迎的其中一個電視節目《我家也有大明星》（Entourage）。該節目以行內人的角度透視娛樂圈，獲獎無數。麥克華堡在香港拍攝《變形金剛4》期間，抽空與李嘉誠先生暢談一番。

麥克華堡與李先生憶述童年，由於年幼時生活遭逢困境，兩人被迫放棄學業。今年9月，麥克華堡終於獲得等同高中的學歷。美國人物雜誌《People》引述他的說話：「我不想孩子（他的兒女）說：『你也沒有完成學業，為甚麼我們要讀書？』他們日後想做的工作都需要學歷支持。」

基金會投入資源，支持廣泛的公益事業，尤其重視教育，更透過推動大學之間的合作，促進知識的交流。最近落實的項目是吸引以色列理工學院落戶汕頭，並開創麥基爾—汕頭大學交流計劃。本刊有另文報道有關詳情，但問題是：為甚麼大學之間要締結夥伴關係？

這些聯繫是一個願景，成果並非立竿見影。以色列理工學院以非凡的創意及技術譜寫傳奇，以它的技術能力結合中國深厚的學術傳統，可能帶動大數據、生命科學、醫療系統

及機械工程等方面的高速發展，開拓新知。麥基爾—汕頭大學交流活動則可能增加我們對外國法律、文科及商科教育的了解，推陳出新。

雖然如此，但沒有人能夠確知這些交流活動會帶來甚麼實質的效果。基金會就是以這種知其不可為而為之的創意精神，推動他人未敢啟其端的教育改革。

李先生視支持人類追求更高理想為他的職志：「在今天變動不居的年代，『科技』本身就是那支迷人魔術棒，內含成就轉變的威力，產出成千上萬種新選擇、新想法與新對策，也能為存在已久的問題帶來新的解決方法。然而發揮魔術棒的威力，取決於魔術師本身的能力修為，真正的魔法潛藏在思考的創生力中。要在競爭中開創勝局，要釋放人類的潛能，要構建一個知識豐富的社會，讓大家可享有持續的優質生活；投資教育失當，不推行改革是對未來的罪行，『投資』教育是創造未來。」

李先生和麥克華堡明白，他們走過的路並不尋常，未必人人都會有相同的經歷。對大部分人來說，教育是成功之匙，因此麥克華堡重返校園完成學業，為子女樹立榜樣。基金會則致力聯繫全球最優秀的高等學府，為青年人實現夢想，體現對教育事業的承擔。□

